

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL EN MURCIA

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LEVANTE

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alicante a presenciar sus tiradas

LA PROTESTA DE CARTAGENA

No sabemos que entidad alguna de este capital haya respondido a los propósitos manifestados por Cartagena de celebrar una asamblea magna...

Cartagena que ha sabido hacer que le llamen "la Covadonga de la enseñanza", cuando después del desastre colonial levantó las primeras Escuelas Graduales...

El acto realizado por Cartagena servirá para justificar la actitud de nuestros representantes y para que sepa el Gobierno que la provincia de Murcia no está dispuesta a resignarse...

Pero no hemos de terminar este artículo sin manifestar nuestra extrañeza respecto al Ayuntamiento de Murcia: creíamos de buena fe, que la indignación manifestada por Cartagena repercutiría aquí inmediatamente...

Veremos si este pueblo se hace digno de que los poderes públicos fijen en él su atención para hacerle justicia, o si, por el contrario, continúa siendo digno del abandono, no solo de los gobiernos sino hasta de sus representantes en Cortes.

INSTRUCCION PÚBLICA

Junta provincial

Presidida por el gobernador y con asistencia de los vocales don Ezequiel Cezón, don Luis Orte, don José María Solís, y don Angel Martín, ha celebrado sesión, tomando los siguientes acuerdos: Aprobar el acta de la anterior.

Dirigir oficio al alcalde de Caravaca ordenando que proceda inmediatamente al pago de los alquileres de casa que el Ayuntamiento adeuda a los maestros de sección y advertirle que no será aprobada el presupuesto de aquel municipio si deja de consignar las cantidades necesarias para atender a dichos alquileres.

Aprobar la resolución de la presidencia en el expediente relacionado con la pretendida clausura de las escuelas de Cehegín.

Acceder a la petición del Inspector jefe provincial de primera enseñanza expidiendo certificación de las mociones hechas por él acerca de las escuelas de Alquerías.

por el arquitecto provincial para girar una visita extraordinaria a las escuelas de La Raya, Llano de Brujas, Benisján y La Nora.

Esperar a conocer el resultado de las gestiones que practica el Ayuntamiento de Lorca para conseguir la ampliación y reparación del local que ocupa la escuela de niñas de Campillo de Lorca, antes de tomar otras medidas.

En vista de que las alcaldías de Cehegín y Aguilas no han hecho efectivas las multas que le fueron impuestas por desobediencia, púsose en conocimiento del señor Gobernador, para que se les aplique lo dispuesto en el artículo 22 de la ley provincial.

Quedar enterada de tres oficios en que la alcaldía participa haberse hecho las reparaciones necesarias en las casas escuelas de Benisján y La Raya.

Que el vocal don José María Solís y el arquitecto municipal, para comprobar dichas obras y las denuncias hechas por los maestros de Llano de Brujas y Sangonera y las maestras de La Nora y barrio de San Benito, visiten estas escuelas y emitan informe.

Significar al alcalde de Ceuti procure que a la mayor brevedad posible se ejecuten las obras de reparación necesarias en la Escuela de niñas o habilite otro local que al efecto reúna las condiciones debidas.

Devalver a la Dirección general el expediente de dispensa de defecto fiscal de don Cornelio Napote.

Quedar enterada de que, gracias a las gestiones hechas por el inspector señor Cezón, la Escuela de niñas de Alquerías está funcionando, y advertir a la maestra doña Carmen Valdés que en lo sucesivo se abstenga de fijar su residencia fuera de la localidad donde presta servicio ni suspender las clases sin antes ponerlo en conocimiento de esta corporación.

Dar las gracias a don Joaquín Garras, vecino de Alquerías, por su ofrecimiento de una casa para Escuela.

Interesar de la Alcaldía se abonen directamente y con puntualidad las 125 pesetas anuales a que asciende el alquiler de la Escuela anteriormente citada.

Por último, acordó preguntar al alcalde de San Javier si los encargados de desempeñar las tres escuelas de nueva creación instaladas en aquella localidad, Mirador y Calavera, están provistos del correspondiente título de maestros.

LA CALLE DE SAGASTA

Hemos visto con sorpresa que el trozo adolecido de la calle de Sagasta, está ya en tal estado, que da grima verlo.

Los adoquines recién puestos están saliendo de su sitio y dentro de pocos días, no quedará ni uno en su lugar.

Esto revela que se ha abusado de la arena en la argamasa empleada y dice muy mal contra quien dirige tal adoquinado.

Además, de uno a otro adoquín, hay un trecho de cuatro dedos.

Nosotros creemos que para que quede ese piso como Dios manda, será preciso levantar lo hecho y volverlo a colocar como debe hacerse.

De lo contrario, la calle volverá a estar en mal estado antes de unos meses.

Donativo importante al Hospital

La Asociación de la Prensa ha donado al Hospital de San Juan de Dios 500 pesetas para que su director las emplee en lo más necesario. El señor Peña que ha quedado muy agradecido a dichos señores, necesita arreglar una habitación para que sean perfectamente asistidos con todos los adelantos modernos aquellos individuos que sufren accidentes en la calle en las edificaciones y en las casas, de las que nadie está libre y para allegar algunos recursos más, ha adquirido en una Lotería de suerte el número 30.491, de la jugada de Navidad, que se distribuirá en papeletas de una peseta cada una, pudiendo adquirirlas en las oficinas de dicho Hospital.

ORIHUELA

Acaba de ocurrir un sangriento suceso.

Los guardias de consumos Soría y Tomás, perseguían por el camino de Benet a un muchacho que llevaba un cántaro de aceite.

El chico se introdujo en la casa de Juan Cámara, de dicho partido rural, siendo acogido en ella.

Cuando los guardias llegaron a la casa, fueron acometidos por el Cámara, su mujer y un hijo, con palos y azadas.

Uno de los guardias disparó su revolver contra sus agresores, resultando todos heridos.

El Cámara, aunque de poca importancia, tenía una herida en la cabeza; su esposa otra en la cara, también leve, y el hijo otra también en la cabeza, con fractura del occipital, de más gravedad que las de sus padres.

Los guardias resultaron contusionados levemente.

Una de las versiones que parece tener más crédito, respecto a este hecho, es la de que los guardias pretendieron penetrar en la casa violentamente e intentaron aprehender el aceite después de maltratar al chico de palabra y obra.

Todos los heridos han ingresado en el hospital.

El juzgado instruye las oportunas diligencias.

La opinión pública está alarmadísima.—23 3 1914.

LONDRES

Fabrica volada.—Muertos y heridos Madrid 1.—A las 2 t.

En Brasbord (Londres), ha ocurrido una grandísima explosión volando la fábrica de litita.

El edificio se derrumbó con gran estrépito.

Muchas casas de la ciudad también han sufrido la misma suerte.

Hasta ahora van extraídos veinte muertos y treinta heridos graves.

Ignóranse las causas a las cuales se debe la catástrofe.

Las pérdidas son de gran consideración.

CARTAGENA AL DIA

Ayuntamiento

En la sesión de hoy se pondrán al despacho los asuntos siguientes: Informe de la comisión de Hacienda proponiendo se acepte la responsabilidad en que puedan incurrir los carteros y peatones nombrados por el Ayuntamiento por la pérdida o substracción de certificados.

Instancia de don Vicente Botella solicitando inserción en el padrón de vecinos.

Informe de las comisiones de Policía y caminos proponiendo se autorice a don José Torres la construcción de una casa en Perin.

Oficio del comandante de Marina interesando designe el Ayuntamiento un señor Síndico concejal que concurre a declaración de los individuos que en el año próximo han de ingresar al servicio de la Armada.

Oficio del presidente del Comité de "Los exploradores cartageneros" dando las gracias por la subvención acordada por el Ayuntamiento a dicha institución.

Oficio del arquitecto acompañando los planos para el otorgamiento de terreno con la compañía de Ensanche.

Pilego de condiciones para el arrendamiento de los arbolitos de Extracción y aprovechamiento de basuras y el de cloacas.

De interés a los obreros Debiendo verificarse en este mes las elecciones de Jurados que durante el bienio de 1915 a 1916 han de formar parte del Tribunal Industrial de este partido creado por real orden de 20 de Octubre de 1908, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 17 de la ley de 22 de Julio de 1912 y siendo preciso para ello la formación previa de los censos electorales de patronos y obreros como previene el artículo 9 de la citada ley, se señala el término de 30 días a contar desde el 30 de Noviembre para que todos aquellos que se crean con derecho a figurar en las listas electorales puedan solicitar su inclusión verbalmente o por escrito, verificándose estas operaciones en la Secretaría de la Junta local de Reformas sociales todos los días de 11 de la mañana a 1 de la tarde y de 5 a 6 de la misma.

Dicho Tribunal entenderá de las reclamaciones civiles que surjan entre patronos y obreros, sobre incumplimiento o rescisión de contratos de arrendamiento de servicios, de los contratos de los trabajos de aprendizaje de los electos que mejoren la ampliación de la ley de accidentes del trabajo, sometido ahora provisionalmente a la jurisdicción de los jueces de primera instancia.

El contrato se supone existente entre todo aquel que da trabajo y el que lo presta a falta de estipulación, escrita o verbal, se atenderá al Tribunal a los usos y costumbres y de cada localidad en las respectivas clases de trabajo.

Intento de naufragio Anteayer en el paraje denominado

La Piñuelo, se presentaron unos individuos que intentaron atropellar al dueño de una casa, sin duda con el ánimo de robarle.

El dueño no se intimidó y logró con habilidad hacerles abandonar aquel lugar dando cuenta del hecho en el puesto de la guardia civil de San Antón, cuyo jefe ordenó la busca y captura de los referidos sujetos.

Sucesos En el barrio de la Concepción, fué mordido por un "can" en el muslo derecho, de 20 años, de la fractura complicada de la tercera falange del dedo índice de la mano derecha.

Diego Soriano Bleya, curado de arañes en la cara producidos en niños, Víctor Ruiz Cardona, de contusiones en el muslo izquierdo.

Andrés Barceló Gutiérrez, de una herida contusa en la frente.

Todos fueron asistidos en el Hospital de Caridad.

Noticias Es esperado procedente de Cádiz, don Atitiano Bienes, con su distinguida esposa.

Tomó posesión del cargo de Inspector del timbre don Francisco Castriño.

Regresó de Murcia el abogado don Ramón Coñete.

En Melilla, donde reside, contraerá matrimonio en breve la señorita Rosario Soriano con un distinguido joven de aquella ciudad.

Concedida por el señor gobernador civil de la provincia la excepción de subasta para la ejecución de las obras que comprende el proyecto aprobado por el Excmo. Ayuntamiento para la construcción de una balustrada de piedra artificial que habrá de colocarse sobre el paramento exterior de la muralla del mar y el vértice. Este del baluarte núm. 20, se anuncia el concurso de las citadas obras, que tendrán lugar en el despacho de esta Alcaldía el día 7 de Diciembre y hora de las doce de su mañana, siendo el tipo señalado para dichas obras el de 8.659'17 pesetas.

Las proposiciones se presentarán durante la media hora que precede a la señalada para dicho concurso, hallándose expuesto el pliego de condiciones en la secretaría municipal.

De Instrucción pública ¿Pero tan ofuscada tiene la inteligencia "Un profesor", que no ve que reiteradamente cae en lo mismo que censura? Desembócese el exaltado profesor y no dude que será contestado.

Jamás, he contestado los anónimos. MARCOS M. DE LA CALLE.

Las subsistencias ENTRADAS.—Harinas, 14 600 kilos; garbanos, 340; aceites, 4.918; azúcar, 1.115; habichuelas, 270; arroz, 790.

SALIDAS.—Harinas, 10 200. MATADERO.—Reses sacrificadas en el día de ayer: Terneras, 2; corderos, 12; cabritos, 2; cerdos, 16; vacas, 1.

Conferencia de las 2 tarde LONDRES

Almirante fallecido Ha fallecido a los 74 años de edad el almirante Bahan.

Era competentísimo en cuestiones navales.

Deja notables trabajos de crítica e historia.

Escusas a Portugal El Gobierno de Alemania ha presentado sus excusas a Portugal por la invasión de Angola, realizada sin conocimiento del Gobierno imperial.

Inglés y turcos Ha sido reforzada con tropas británicas la región fronteriza de Egipto.

Fuerzas de Bekala montadas en camellos han conseguido algún éxito contra los turcos.

Enver Pacha, antes de salir de Constantinopla retiró dos millones que tenía depositados en el Banco otomano.

En el sur de Africa Las últimas noticias del sur de Africa dicen que la rebelión está a punto de ser sofocada, habiéndose capturado muchos jefes rebeldes, incluso los más caracterizados.

El general Botha ha marchado al Africa occidental alemana.

Esto hace pensar en la derrota del general de Wett.

AMSTERDAM Camino de Polonia Han pasado por Amberthal, camino de Polonia, 500.000 soldados de caballería y 148 ametralladoras.

El kaiser El kaiser está en Isterdurg.

Recorrerá toda la línea alemana del Este y probablemente visitará las tropas austriacas.

DICIEMBRE ¡Oh simpático mes! Yo te saludo aunque sin despojarme del sombrero por miedo a que me coja prisionero la gripe, corriente en el invierno crudo.

La Purísima en ti, mes a que aludo, con esplendor celebra el pueblo ibero y celebra también el mundo entero nacer en ti Jesús, del hombre escudo.

Tú «adiós» dices al año ya vejeje; tú con cara de pascua sueles irte, y al ver a los morales en un brete

por la eterna carencia del ochavo, les das, como aguinado, al despedirte zambomba, mazapán, turrón y pavo,

JULIO HERNANDEZ.

Crónica alicantina Alojante estación invernal De las costas cantábricas, de Galicia, de la meseta castellana, de las provincias pirinéicas, de todas las regiones, en fin, en las que el frío deja sentir sus efectos, van llegando familias en busca de este clima templado con que nos favorece la diosa Natura.

Los invernales desde las once de la mañana a las cinco de la tarde discurren placenteros por el parque de Canalejas, por la Explanada, por el paseo de Gómiz, por el amplio y bien cuidado muelle de Levante. Confortados con el calor de este sol primaveral, admirando las distancias de este cielo y la mansedumbre de este mar, se creen objeto de un sueño y dudan estar en pleno Diciembre, en ese mes que en Huesca, en Valladolid y en Santiago se caracteriza por sus fríos intensos y sus lluvias persistentes.

Pero dan las cinco de la tarde, se pone el sol y esos mismos invernales, en medio de un bostezo bien significativo, añoran las distracciones de otras ciudades, las inclitativas de otros Municipios para atraer a los forasteros, el confort de otros hoteles, las fiestas de otras ciudades.

No es una verdadera pena que cuando Alicante con la materia prima, con un invierno que más que invierno es primavera, no la aprovecha por apatía de los elementos que dirigen su administración y permita que quienes buscan para invernar un clima templado, vayan en su mayor parte a otras ciudades que para sí quisieran las condiciones de ésta?

Y lo peor del caso es que enfermedad por su persistencia, ofrece todos los caracteres de un mal incurable.

Perdida rebado En casa del presidente de la Asociación de la Prensa y director de "El Correo" don Florentino de Elizacín han desaparecido de un cajón de la mesa escritorio, 200 pesetas.

La señora de Elizacín sospecha de un joven que se presentó hace dos tardes a pedir cinco pesetas, fugándose empleado de una empresa de mudanzas.

El monumento de Canalejas Por razones de organización se ha aplazado, hasta el domingo 13 el acto inaugural del monumento a Canalejas.

Se realizan gestiones para que concorra a dicha solemnidad Pepito Canalejas, el hijo del infortunado e ilustre hombre público que tanto bien prodigó a Alicante.

Accidente desgraciado Ayer tarde se encontraba en su domicilio don Juan Escobar, capitán retirado, limpiando un arma de fuego, se disparó ésta y el proyectil le produjo una herida en la cabeza que, por fortuna, no pasó de la categoría de leve.

El accidente sembró la alarma en el vecindario.

Varias noticias Ha regresado a Madrid el señor marqués de la Concepción.

Con su distinguida esposa llegó de su viaje a Valencia don Antonio Martínez Torrejón, jefe del partido maurista.

Viene satisfechísimo de los agasajos que le han tributado sus correligionarios valencianos.

Saló ayer para Murcia don Miguel

P. de Bonanza y Castillo, funcionario de esa Delegación de Hacienda, después de haber asistido al bautizo de su hijo.

—Escriben de Alcoy que en aquella ciudad ha producido la resolución del conflicto obrero planteado en los últimos días.

Todas las fábricas de tejidos trabajan normalmente y la población ha recobrado su habitual semblante de laboriosidad.

—Esta Administración de Correos ha publicado el nuevo horario de entrada y salida de correspondencia, en el que figuran ya las expediciones a la línea de la Marina, recientemente inaugurada.

—La distinguida señorita Pilar Mascheño Puente, perteneciente a una familia bien conocida entre las alicantinas, ha obtenido previos brillantes ejercicios de oposición, una plaza del cuerpo de Estadística.

—Hoy se ha celebrado otro Consejo de guerra en el Cuartel Priceros Marcecos, bajo la presidencia del coronel don Manuel Montero Navarro.

—En el casino se ha inaugurado el salón de escritura.

Es de correctísimo estilo logójico y se halla montado con arreglo al gusto más exquisito.

AUDIENCIA Causas señaladas para el día 4: Sección primera POR JURADOS

Una causa del juzgado de Cartagena, por corrupción de menores contra Ana Martínez Perelló.

Defensor, señor Ayuso; procurador, señor García Gil.

Sección segunda Una causa del juzgado de Lorca, por homicidio, contra Agustín Escobar García.

Defensor, señor Carrasco; procurador, señor Servet.

Registro civil Catedral.—Nacimientos, 7; defunciones, 2; matrimonios, 0.

San Juan.—Nacimientos, 3; defunciones, 4; matrimonios, 3.

Servicio Agronómico El director general de Agricultura remite el parte quincenal de los asuntos despachados por esta oficina.

—Se ha remitido a este gobierno civil el expediente informado de deslinde de las vías pecuarias del término de Yecla.

Se ha dado cuenta al ingeniero jefe de la región de Valencia de los trabajos realizados por esta sección durante el mes de Noviembre último.

Consejo de ministros FOR.—TELÉGRAFO En la Presidencia

Mar. Id 3.—A las 5 t.

A las doce se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia.

Bergamín nada llevaba.

Bogallal dijo que trataría de aquello que quisiesen sus compañeros.

Ugarte llevaba varios expedientes, incluso uno sobre el crédito para soldar el déficit de la liquidación de los gastos de la Exposición de Venecia.

Echagüe llevaba el proyecto derogando la ley de Jurisdicciones.

Lema proponía que la Junta consultiva para los asuntos de derecho en Marruecos, tenga carácter permanente.

Dato venía de Palacio, en donde remitió a la firma dos decretos que carecen de interés.

Lo tratado A las dos menos cuarto terminó el Consejo.

Dato facilitó la siguiente referencia: Aunque Bogallal tiene estudiadas importantes cuestiones como la de las zonas neutrales, la reforma de la ley de admisiones temporales para favorecer la industria nacional y las propuestas de la Sociedad general de crédito relativa a los almacenes, depósitos, hipotecas, navales, préstamos y otros auxilios, como aún no se han aprobado los presupuestos ni hay esperanzas de que se aprueben en plazo breve, el Consejo acordó aplazar la deliberación de estos asuntos.

Fiel a su criterio, no antepondrá ningún proyecto a los presupuestos.

Las Cortes tendrán vacaciones solamente los últimos días del actual mes y los primeros de Enero, funcionando por lo menos todo el mes de Enero.

Se aprobó el proyecto derogando la ley de Jurisdicciones.

También se aprobaron otros expedientes.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA OFICINAS: COLEGIATA, 7.

Diario de Murcia

En Alquerías no hay escuela porque no hay quien alquile una casa para su instalación. Motivo tienen aquellos vecinos para dudar de la exactitud del pago del alquiler; pero es muy lamentable que los niños de aquel pueblo setén, perdiendo su tiempo sin recibir instrucción, ni educación. ¿Será que no habrá en Alquerías casas a propósito para escuelas? No es posible. Lo que el alcalde de Murcia ha manifestado a la Junta de Instrucción es que no quieren alquilarlas. No dice por qué; pero se presume.

¿Y no va a haber en Alquerías un hombre de corazón que se arriesgue a hacer la prueba de alquilar una casa para escuela y ver si le pagan o no? Si el señor Albaladejo le da palabra de pagar, como se lo da, puede tener por seguro el pago mientras él ocupe la alcaldía. Si después viniera otro alcalde no le pagara, podía establecer el desahucio. Todo puede ser, un mes o dos que no cobre. Y por tan poca tener condenado a un pueblo a carecer de las enseñanzas elementales, es hasta cruel.

Yo no sé como se ha formado ya en Alquerías una junta de padres de familia, de las de más arraigo, con el próroco a la cabeza, para buscar una casa capaz para escuela y ofrecerla al alcalde para la instalación inmediata de los profesores, garantizando al mismo tiempo al dueño de la casa el pago de los alquileres. Sin duda es que nadie se ha creído en el deber de tomar la iniciativa, porque el que de buena fe la toma, tendrá enseguida a su lado quien lo apoya.

No se necesita para eso más que una junta poco numerosa. Con doce hombres de buena voluntad, basta. Con menos, en pueblos como Alquerías, se abren Casinos y Círculos de recreo. Los pueblos que no tienen escuelas de niños, deberían poner en la torre de la iglesia una bandera negra, que indicase a todos los que la vieran que sobre aquel vecindario pesaba una calamidad, que había en él algo muerto que debería estar vivo.

Alquerías, llamada antes Cinco Alquerías, situada en la huerta de Murcia, tan amante de la instrucción de sus hijos, que mira a los maestros como sacerdotes, no tiene un local donde éstos puedan iluminar con su saber las inteligencias vírgenes de los pequeños. Yo no sé por qué se puso el sol en Flandes; pero sé por qué se ha acabado en Alquerías la luz de la cultura. J. M. TORNEL

DE VIENA

La guerra en Serbia.—La invasión de Hungría.—Entusiasmo apagado. La censura y el empréstito. Fersia se abstiene.—La situación del Trentino.

La Prensa no oculta la saña, más que rigor, con que las tropas austríacas están procediendo en el territorio servio invadido donde se han fusilado mujeres y campesinos en número considerable; pero quiere justificarlo diciendo que en Valjevo las tropas austríacas, durante su desfilé por la población, recibieron al paso que una lluvia de flores entre de bombas explosivas, arrojadas por las mujeres desde los balcones y ventanillas de las casas, y que los campesinos, incluidos por los "comités" o partidas armadas, causan muchas víctimas en el ejército austro-húngaro.

Posible es que en Valjevo haya habido alguna agresión, porque el pueblo defiende su independencia; pero el castigo ha sido horroroso y desproporcionado, porque la ciudad ha sufrido todos los horrores de la metralla, del saqueo y del incendio, y han perecido mujeres y niños.

Continúa la llegada a Budapest de numerosos fugitivos de la Hungría septentrional, huyendo de la nueva invasión rusa, por los Carpatos. La Prensa asegura que hay fuerzas suficientes para rechazar al enemigo; pero no excluye la posibilidad de que los rusos ocupen algunas provincias húngaras y que la lucha sea dura.

En la invasión y las noticias recibidas de las operaciones en Galitzia, donde ya no es posible ocultar el avance ruso, han amenguado los anteriores entusiasmos en tales términos, que la censura ha vuelto a funcionar con todo rigor, y los periódicos aparecen mutilados, no librándose de tales procedimientos ni el órgano militar "Le Zelt" ni el oficial "Neve Freie Presse". Hasta los artículos referentes al empréstito aparecen mutilados, porque la Prensa aconseja modificar el sistema empleado para forzar las suscripciones, cuando el buen nombre de Austria requiere que esa suscripción resulte más espontánea.

Es oficial la noticia de que Persia se ha negado a la invitación de Turquía de tomar parte en la guerra contra Rusia, no obstante las manifestaciones que por manejos turcos se ha verificado contra Rusia e Inglaterra. La razón, según esta Prensa, es que el ejército persa está tan desorganizado, que no cuenta en la actualidad con más de 10.000 hombres en situación de combatir. El propósito de Turquía al mezclar a Persia en la contienda era el de establecer a través de este territorio una vía de comunicación con el Afganistán. No obstante la neutralidad que observa Italia, la confianza en que la man-

teaga debe ser cada vez más débil, cuando continúan en el Trentino con más actividad que nunca las obras de atrinchamiento y fortificación en la frontera. De Viena se ha enviado una Comisión especial, compuesta de un general y algunos jefes y oficiales de Estado Mayor, para inspeccionar las obras. Además, se han mandado nuevos batallones de la "honvéd" (reserva territorial húngara).

Actualmente se verifica en esa comarca una nueva visita militar para la inspección médica de los niños de baja por inútiles en las dos quintas comprendidas en los nacidos desde 1878 al 90. Los llamados a esta revisión son unos 22.000 hombres.

En el Trentino la vida está realmente paralizada, porque todos los hombres, desde los diecinueve a los cuarenta y ocho años, han sido llevados a operaciones. El número de estos italianos que se baten por Austria contra su voluntad, muertos o heridos en Galitzia y Polonia, debe ser tan tremendo, que el Gobierno austro-húngaro, para evitar la terrible impresión que causaría en Italia, ha cesado de publicar las listas desde el 15 de Septiembre. Así hace dos meses y medio que no conoce el Trentino las bajas de sus hijos. Tampoco se llevan ya a curarse a ese país sus naturales heridos, porque muchos de los que se enviaron de las primeras batallas una vez curados, han procurado burlar la vigilancia y pasar las fronteras.

Se cuenta el caso de un herido curado que se negó al requerimiento de la autoridad militar para volver a la guerra. Cuando la policía fué a obligarlo, dijo rotundamente: "No me muevo de aquí; entre morir del cólera, la disenteria una bala rusa, después de las angustias y sufrimientos que yo he pasado una vez, prefiero morir tranquilamente en mi casa de una bala austríaca."

No sienten la causa de Austria, y les parece un sacrificio excesivo volver a dar su sangre por ella.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL. Día 4 de Diciembre. — Viernes. — Santa Bárbara.

La Misa y Oficio divino son de Santa Bárbara, virgen y mártir, con rito doble y color encarnado.

EFEMERIDES

En el año 1767 la torre del Convento de San Francisco en Murcia, es reducida a cenizas por un rayo.

MES DE DICIEMBRE

Este mes está consagrado a la Concepción Inmaculada de María. Diciembre consta de 31 días. El toque de Alba, a las cinco y media de la mañana. El toque de Oraciones, a las cinco de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las cuatro y media.

El día 4 de Diciembre estará la Vela y Alumbrao en el Convento de Capuchinas. El día 5 en la iglesia de la Merced.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con misa de Prima y conventual; y por la tarde a las tres.

NOVENAS DE LA PURISIMA

En San Lorenzo.—Por la mañana a las ocho y al toque de oraciones.

—En el Carmen.—Al toque de oraciones con solemnidad, cantando un escogido coro de señoritas de la Asociación.

—En Santa Eulalia.—Al toque de oraciones, con cánticos por un coro de señoritas de la Asociación.

—En la Merced. Por la mañana a las ocho y a las doce y al toque de oraciones la solemne, predica todas las noches el doctor don Bernardo Frasco Peñarocha, canónigo penitenciario de la Catedral.

En Santo Domingo.—Por la mañana a las siete y media con misa en su capilla y al toque de oraciones.

—En la iglesia de San Esteban (Misericordia).—Al toque de oraciones.

NOTICIAS DE MURCIA

Por blasfemar en la vía pública, ha sido multado en 50 pesetas Juan Hernández (a) El Soler.

Del terrado del Colegio de San Andrés han sido robadas dos gallinas. Del hecho se ha dado cuenta al juzgado correspondiente.

Ha sido detenido por blasfemar y promover escándalo en la vía pública, Manuel Madrugal.

Provechosa advertencia. La «Piperazina Dr. Grau», cura los enfermos artríticos devolviéndoles la salud y la alegría de la vida por cuanto sus resultados son extraordinarios, en el reuma, arañillas, mal de piedra, gota, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

Hoy celebra junta general ordinaria la Real Sociedad Económica de Amigos del País.

Sombreros. Belmar. Precio fijo. La guardia civil de Cartagena comunica a este gobierno civil la detención de Juan Asensio Manzano, por haber sustraído tres pavos al sereno municipal del caserío de Media Legua.

El mercado celebrado hoy ha tenido lugar con gran animación.

En el de aves ha sido tan grande la demanda que a mediodía apenas quedaba para la venta.

El de cerdos ha estado muy movido, ha-

ciéndose numerosas transacciones a buenos precios para los vendedores. Ha presentado mayor animación el de caballerías.

La guardia civil de Molina ha detenido a Francisco Mateo García, presunto coautor del robo de cebolla cometido días pasados.

La Audiencia Territorial de Albacete publica anuncio con la relación de los nombramientos de justicia municipal.

El enflequecimiento es producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, y depende de las malas digestiones que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, ga san estos enfermos extenuados hasta 6 y 8 kilogramos en dos o tres meses, llegando al peso normal.

La guardia civil de San Pedro de Pinatar ha detenido a los menores Antonio García Escudero y Antonio Martínez García.

Procedente de Barcelona ha llegado a esta ciudad nuestro paisano don Bartolomé Fernández, que permanecerá entre nosotros unos días.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital al ingeniero y director del pantano de Puentes, de Lorca, don Fernando Pignatelli.

Hoy ha habido gran cantidad de pescado, habiendo entrado en las Pescaderías sesenta y ocho bultos. El boquerón se ha vendido a veinte céntimos kilo.

Receta para nuestra regeneración. Menos horas de café y más horas de trabajo; menos licres que no producen más que borrachos, degenerados y tuberculosos y más Licor del Polo, que produce salud y bienestar.

En Teléfonos hay detenidos los siguientes despachos: De Madrid, para Joaquín Carlos, ausente. Id. Lorca, id. Dionisio Alcázar, id. Id. Castellón, id. José Sánchez Plazas, desconocido.

Ayer tarde en el sitio conocido por la «Voz Negra», puso fin a su vida un joven llamado Pedro Gómez Hellín.

Parece que el móvil que le ha impulsado a tan extrema resolución, ha sido verse perseguido como soldado prófugo por la guardia civil.

Los repartos vecinales y el Sindicato de San Isidro

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor nuestro y de nuestra más distinguida consideración: En su popular diario y en el número correspondiente al día 2 del que cursa, hemos leído el artículo que en contestación al que en días pasados publicó El Tiempo, escribe el presidente de la Federación Agraria e Instructiva de Levante, a la cual nosotros sentimos legítimo orgullo en pertenecer; y como al tratar de las razones que los diferentes Sindicatos constituidos en este término municipal hayamos creído tener para protestar, no del reparto vecinal, toda vez que las leyes del Estado autorizan estos repartos, sino de la manera ilegal, arbitraria e injusta en que en este término municipal se viene haciendo, indicé clara y terminantemente que somos los Sindicatos los que hemos de exponerlos, nosotros nos apresuramos a hacerlo; por lo que le rogamos de entrada en las columnas de EL LIBERAL a estas sencillas aclaraciones, y por cuyo favor le anticipamos las más expresivas gracias.

Entre las muchas deficiencias e irregularidades que contiene el famoso reparto, hecho en los partidos de Arboleja y Albatania, solo citaremos algunas para que las personas honradas vayan conociendo la manera como nuestras autoridades velan porque el principio de equidad y justicia respaldados en la distribución de la cuota que para subvenir a las cargas municipales nos haya podido corresponder, confiando el reparto de dicha cantidad a los mangoneadores y caciques que tenemos la desgracia de padecer y cuya única recomendación para merecer la confianza de nuestra primera autoridad municipal es sin duda la excesiva flexibilidad de sus espaldas. Y como para lanzar estas acusaciones precisa probar su veracidad, vamos a demostrarlo.

En el extrarradio de Albatania venían figurando como contribuyentes para el reparto de consumos hasta el año 1911 y según copia de dicho reparto que tenemos a la vista, 149 vecinos; pero vino la transformación del aborrecido impuesto, y al examinar el nuevo reparto, nos hallamos con que de los 149 contribuyentes, solo quedamos 104, para repartirlos la breva con que anualmente nos obsequia nuestro Ayuntamiento. Poco nos importaría esto si al paso que ha disminuido el número de contribuyentes hubiera disminuido la cantidad con que hablamos de contribuir; pero no ha sido así, sino todo lo contrario. Y siendo de notar que los vecinos que antes figuraban como contribuyentes y que ahora ya no lo son, ni se han muerto, ni han mudado de domicilio, ni han venido a menos en los medios de subsistencia que antes pudieran tener; no pudiendo nosotros comprender, per que especial privilegio, a unos se les excluye del reparto y a otros se nos reanuda la cantidad que a ellos les correspondía pagar; y con esto no le será difícil comprender al señor alcalde y como a él a toda persona que goce de sentido común, que no podemos estar conformes los que seguimos gozando, aunque

inmerecidamente, un lugar tan preferente y distinguido en la memoria de nuestros recaudadores.

Esto, por lo que se refiere a los extrarradios; en cuanto al nuevo reparto en el radio, basta decir que hay propietarios ricos como D. José Gil Tomás, que pagan 25 pesetas; y D. Juan Carrillo, (también rico propietario) que paga 10.

Al lado de él modestos labradores como Antonio Pla Cerezo, que paga 35 pesetas y pobres jornaleros, como Salvador Cerezo Pérez que no cuentan con otros medios para sostener a su familia que el misero jornal cuando encuentran donde ganarle, y vienen incluidos con cuotas de 6 pesetas. Renunciamos a continuar para no

CRONICAS DE LA GUERRA LOS RECUERDOS DE LA FERTE GAUCHER DESPUES DE LA INVASION

Esta aldea, tan poco aldeana en tiempos ordinarios, con sus casitas cubiertas de pizarra y sus jardincillos de suburbio parisiense, me aparece esta tarde como transformada por un milagro. Se ve desde luego que en su alma egoísta de pueblo rico, feliz y presuntuoso, ha pasado algo, que algo la ha despertado de su perpetua siesta de bienestar, que algo la ha hecho sentir que existe una cosa misteriosa que no es el pequeño comercio y las pequeñas pasiones municipales. En su calle principal los vecinos no circulan ya con su solemnidad un pequeño caricaturesco, y sus plazas han perdido la beata quietud que nos chocaba en épocas de vacaciones, cuando solía venir, no a buscar las trazas de los invasores teutones, sino a admirar en las márgenes del Grand Morio los paisajes popularizados por las pinturas de Servia y de Granier. ¡Ah, el gran Morio! Me acuerdo que cuando me encontré ante sus márgenes por primera vez, lo único que se me ocurrió fué pensar cómo sería sería el "pequeño". Porque, en verdad, el río famoso que baña esta región, y que las enriquece, y que las hace bellas, no resulta más que un arroyo. Ahora mismo, uno de nuestros compañeros, un "yankee", de largas piernas, asegura que de un salto sería capaz de atravesarlo.

Las tropas de Guillermo II no deben de haber pensado lo mismo, puesto que al encontrarse con el puente destruido por los artilleros franceses, tuvieron que detenerse un largo rato, para buscar, a falta del clásico vado, otro puente.

—Fué allí, en la villa de madame X... nos dicen los que nos rodean. Todo el pueblo ha venido a agruparse a nuestro derredor, lleno de curiosidad. Todos nos dirigen la palabra. Todos desean saber lo que hemos venido a buscar. Todos contemplan con cariño y sin respeto el uniforme claro del capitán que nos guía. A la menor pregunta que dirigimos a uno, diez o doce disputan el placer de contestarnos. La población entera muéstrase impaciente de contarnos sus impresiones de la tragedia. Los niños mismos, escapándose por las puercuillas de las tiendas, acuden, risueños, a enterarse de lo que hacemos y de lo que vemos. Un anciano que se halla a mi lado me dice al oído: —Si quiere usted saber la historia de la Margot y de su abuela, vaya usted a la "épicerie" que está allí, en la esquina...

Antes de ir a escuchar la aventura grotesca y dolorosa de las dos mujeres, penetramos en la propiedad por la cual pasaron, camino de París, los invasores. Una dama, de cabellos canos, vestida como un retrato del siglo XVIII, nos recibe, haciéndonos nobles reverencias. En el fondo de su jardín, un puente rústico une las dos orillas del río.

—Por ahí fué—nos dice. Luego nos refiere sus recuerdos. El día en que los alemanes ocuparon la localidad, un general presentóse a su puerta, y con muy buenas maneras, le pidió permiso para que sus soldados pasaran por el puente. ¿Qué iba a hacer la buena señora sino inclinarse ante el deseo del vencedor?

—Le abandono a usted mi casa—contestó, preparándose a marcharse. Pero el general la suplicó que no se molestara, asegurándole que sólo se trataba de atravesar el río.

—Yo mismo—aseguróle—presenciaré el desfilé.

Y haciendo colocar dos sillas bajo un maulazo florido, ofreció una de ellas a la propietaria.

Las tropas comenzaron a pasar, marcadas y rígidas. Durante horas y horas los regimientos fueron entrando en la población.

—Vea usted qué admirables hombres murmuraba el jefe—. Se han batido días enteros y parece que van a una revista. No hay raza de soldados comparable a la nuestra... Los franceses...

Digámosle, la dama hizo observar a su interlocutor que su hijo era oficial.

—¡Bravos oficiales los franceses!—prosiguió el germano—. ¡Bravos, sí, egi-gantes, capaces de todos los actos de arrojo!... Sólo que la guerra actual no es como él se la figuró... La Francia entera vive en la ilusión de que aún estamos en tiempo de Napoleón... Ahora lo que se necesita es un pueblo ordeado, disciplinado y viril... Los alemanes somos así... En Francia, el bienestar y la riqueza han destruido las virtudes nacionales. Las mujeres no quieren tener

al lado de él modestos labradores como Antonio Pla Cerezo, que paga 35 pesetas y pobres jornaleros, como Salvador Cerezo Pérez que no cuentan con otros medios para sostener a su familia que el misero jornal cuando encuentran donde ganarle, y vienen incluidos con cuotas de 6 pesetas. Renunciamos a continuar para no

abusar de su benevolencia; pues con lo dicho creemos demostrar que nos sobra la razón, no para impujar el maladado reparto, sino para exigir la debida responsabilidad a los que lo han confeccionado, por la manifiesta parcialidad e injusticia con que lo han hecho. Por el Sindicato de San Isidro.—El Presidente, Manuel Abellán.

LA GUERRA EUROPEA

hijos, y los hombres prefieren divertirse a sacrificarse. Es un país degenerado. Cuando nosotros lo auxiciemos a nuestro imperio, le devolveremos su fuerza antigua, cruzando nuestra raza con sus verdaderos intereses, todos los franceses celebrarían nuestra victoria como un acontecimiento salvador. Al paso que iban, habrían caído en breve en la más completa decadencia a causa de sus divisiones de partido, de su falta de sentido moral y de su odio por la religión... —Yo soy creyente—exclamó la dama.

—Si—contestóle el militar—, las mujeres de cierta edad aun conservan la fe. Son las nuevas generaciones las que están corrompidas; En París el que gana gana la nación. Dentro de ocho días, cuando extremos en París, nos pondremos en seguida a purificarlo, estableciendo el orden social. Nuestro emperador tiene una misión sagrada que cumplir, salvando a este pueblo desunido y afeminado... Los odios políticos y religiosos son los que han creado la Francia débil...

Caando las últimas tropas hubieron pasado, el general, siempre muy cortés, se puso de pie y despidiéndose de la propietaria del puente salvador, la ofreció que desde París le mandaría un recuerdo.

A la mañana siguiente la batalla del Marne comenzó. Durante cuatro días la Ferté Gaucher no oyó sino la voz del cañón. Los alemanes, atrinchados en las cercanías, trataban en vano de avanzar hacia el Sur en busca de París. A todas horas los desfilés de heridos atravesaban las calles. En las granjas, los carros de municiones vaciábanse con una rapidez vertiginosa. Los oficiales pasaban a caballo en todas direcciones. La gente se quejaba del saqueo y de las crueldades de los soldados que ocupaban las casas.

—Era un horror—dijo la buena señora.

—Y después?—le preguntamos. —Una tarde, a esta hora, más o menos, el mismo general volvió a llamar a mi puerta. Estaba desconocido. Con maneras bruscas, se saludarme, ordenó que se abriera la verja del jardín... Cuatro centinelas ocuparon la escalera, obligándonos a refugiarnos en el primer piso. En el otro extremo del puente se colocó una batería de cañones. Las tropas antes marchadas, comenzaron a pasar el río, abandonando la aldea con una precipitación que no tenía nada de heroica. Los oficiales doban gritos para apresurar la marcha de sus hombres, y cuando alguno parecía incapaz de ir de prisas, lo golpeaban con sus sables. El general, de pie en el sitio en que antes habíamos estado juntos, escrutaba los campos vecinos con unos gemelos de campaña. En tres horas, todo lo que quedaba del ejército enemigo estuvo en la margen opuesta del Grand Morio. El último que se marchó fué el general, seguido de sus ayudantes y de los cuatro centinelas.

La dama sonrió, bajando la vista y terminando: —Yo tuve ganas de preguntarle si se había acordado de traerme el recuerdo de París que me prometiera...

Al encontrarme de nuevo en la aldea, junto al puente municipal que los ingenieros militares acababan de reconstruir, ya no es una, sino diez, doce personas las que nos hablan de la aventura de Margot y de su abuela. Es allí, en la esquina, donde esas honorables burguesas de la aldea habitan. Todas parecen llenas de orgullo al enseñarnos la casita, con sus ventanas cerradas.

—Pero ¿qué cosa tan extraordinaria es esa?—preguntamos, al fin, curiosos del gran misterio de las márgenes del Grand Morio.

El viejo que antes me había aconsejado que fuera a interrogar a la dueña de la "épicerie" se decide a ser indiscreto. Mientras él cuenta, los demás, como un coro antiguo, comienzan en voz alta, agregando detalles y haciendo gestos. El buen La Fontaine, que nació en estas regiones, debe de haber oído así muchas de las historietas que puso luego en verso.

—El caso—dice nuestro narrador—es que no sé cómo explicarme.

Sería necesaria la poesía del viejo fabulista, en efecto, para conservar toda su malicia ingenua a la escena. La Margot, una rubia muy guapa, según parece, vive con su abuelo, que es una verdadera anclona de cuento picaresco, arrugada, malhumorada y beata. Cuando los alemanes ocuparon el pueblo fué necesario alejar los oficiales de dos en dos en las casas menos humildes. En la de Margot penetraron un par de lanceros

altos, rubios y garbosos. Naturalmente, la muchacha les gustó, y como ella no tiene nada de beba, natóle en el acto. —¿Dónde duermen tú?—preguntaron los germanos a la francesa. "Aquí, en esta habitación"—contestóles élte, señalando la alcoba de su abuela. Por la noche, cuando las luces estuvieron apagadas, los oficiales penetraron en la habitación que se les había indicado, y con una violencia que solo la guerra excusa, exigieron de la mujer ab encerrada el sacrificio de sus encantos. Margot oía, desde la cocina, en donde estaba escondida, las voces, y, si hemos de creer a los vecinos, reía, llena de regocijo. Al día siguiente todo el mundo se enteró de la aventura, y desde entonces se habla más de ella que de las bombas. Hasta las viejas que se confiesan a diario rico, entre sus velos negros, glosando la gentil malicia de la muchacha y preguntándose, ruborizadas, lo que la abuela puede a estas horas pensar de los que la visitaron en la obscuridad.

—¿Es eso lo que da un aspecto tan animado a la Ferté Gaucher?—le preguntó el narrador.

—Tal vez, sí—me contesta—. Aquí no había pasado nunca una cosa tan divertida.

Y yo pienso que, dentro de algunos años, cuando no quede del paso de los invasores sino un recuerdo vago; cuando el pueblo haya recobrado su aspecto tranquilo, grave y silencioso; cuando el comercio de granos florezca de nuevo en el mercado, la gente comentará todavía la buena aventura, señalando siempre la casita de la esquina.

E. GOMEZ CARRILLO

Conferencia de las 10'15 n. BURDEOS

Situación favorable

Dicen de Burdeos que aunque sin grandes cambios, la situación sigue siendo favorable a los aliados.

Todos los ataques de los alemanes han sido rechazados y en Argona, a pesar de la tenaz resistencia, opuesta por los tropas que manda el koonprinz, los aliados han avanzado algo.

Esperando un nuevo ataque

Dado los considerables efectivos que ha enviado Alemania contra Francia, se supone que no pasará muchos días sin que haya un nuevo ataque, que acaso sea el punto de partida para la retirada de los alemanes a las líneas de fortificación que tienen a su espalda.

Todas las retiradas los alemanes han precedido una embestida general para fatigar al enemigo y retroceder más libremente.

Como los alemanes poseen numerosas líneas férreas, es imposible predecir los lugares que atacarán.

Telegramas de Rotterdam comunican que ocho nuevas líneas férreas estratégicas se han tendido entre Berlín y Colonia.

Las fuerzas alemanas

Según noticias del Gobierno alemán, el imperio cuenta con diez Cuerpos de ejército entre el activo y la reserva, sumando unos ocho millones de hombres.

La prensa francesa le desmiente, diciendo que es el frente de los franceses tienen veintidós cuerpos del ejército activo y veintidós de la reserva, sumando unos tres millones y medio de hombres.

En Rusia tienen cuatro cuerpos y medio de activo y diez y medio de reserva, que suman un millón doscientos mil hombres; habiendo que agregar a estas fuerzas ocho cuerpos de landers en Francia y siete en Rusia.

Todas hacen un total de cinco millones y medio de hombres, sin contar las fuerzas austríacas.

El príncipe de Gales

El príncipe de Gales lleva una vida activísima. El generalísimo French le vigila constantemente para evitar que cometa cualquier imprudencia.

Hace poco, recorriendo en automóvil la línea de fuego, se perdió, llegando casi a las líneas alemanas, pudiendo volver afortunadamente.

Bombardeo de la escuadra inglesa

La escuadra inglesa ha bombardeado nuevamente el puerto de Zeebrugge en donde los alemanes llevaron varios submarinos desmontados para botarles allí y atacar a la escuadra enemiga.

Hidroplano alemán

Dicen de Copenhague que cayó al agua un hidroplano alemán tripulado por un oficial y un marino.

CETINA

Aeroplanos destrozados. Comunican de Cetina que dos aeroplanos austríacos que habían volado sobre la población, fueron destrozados por los cañones franceses.

PARIS

Alemania detenido

En un cinematógrafo de París, al aparecer la bandera francesa un individuo la silbó.

Fue detenido, comprobándose que era un alemán.

La batalla de Lodz y los críticos. Los críticos militares dicen que la batalla de Lodz es única en la Historia.

Se explica el desacuerdo entre los partes oficiales rusos y los alemanes atribuyéndose cada cual la victoria.

El aspecto de la batalla cambia cada hora.

Casi una división alemana entera ha tenido que rendirse; pero el resto de la fuerza, con una resistencia admirable, ha logrado escapar del lazo que le habían preparado los rusos.

La victoria se inclina del lado ruso. Esto se confirmará dentro de dos o tres días.

Parece que lo único que el kaiser espera es poder decir en el Parlamento que las mejores tropas del ejército alemán han conseguido escapar del cerco ruso después de un esfuerzo formidable, a costa de enormes pérdidas.

Conferencia de las 2 mil. BURDEOS

Comunicado oficial. El comunicado oficial de las tres de la tarde dice que el cañoneo es muy vivo contra Nieport, y el sur de Iprey.

La inundación extiéndese por el sur de Dixmude y desde Lys hasta el Somme.

Aix la Montet, al oeste de Lens, el cañoneo es muy violento habiendo causado grandes daños.

En todo el frente desde el Somme al Aisne y Champagne, reina calma completa.

En Argens, varios ataques del enemigo han sido rechazados, continuando nuestras fuerzas sus progresos.

En Wœvre la artillería alemana da muestras de gran actividad pero sus resultados son insignificantes.

En la Lorena y los Vosgos nada hay importante que señalar.

PARIS

Jura de banderas. Los reclutas de este año, ingresados recientemente en filas, han jurado la bandera y demuestran un entusiasmo admirable y tienen aspecto bélico.

BURDEOS. Llegada de Poincaré y Viviani. A las nueve de la mañana llegaron a esta ciudad el presidente de la República y el señor Viviani.

Esperaban en la estación a los viajeros los restantes ministros, todas las autoridades y numeroso público.

Durante su paso por las calles fueron los presidentes ovacionados constantemente por la multitud.

Consejo de ministros

Inmediatamente de la llegada reunió el Consejo de ministros tomando el acuerdo de convocar al Parlamento en París en sesión extraordinaria para el día 22 de Diciembre.

Los ministros se trasladarán a París la semana próxima.

El presidente de la República para la fecha a que ha sido convocado el Parlamento, estará de regreso en París.

PETERSBURGO

El zar en el campo de batalla. Noticias recibidas en esta capital dicen que el zar ha llegado al frente de batalla en Polonia.

BERLIN. Suspensión de sesiones. El Reichstag ha acordado suspender las sesiones hasta el día 2 de Marzo próximo.

Cerco roto. Ha tenido confirmación en esta capital la noticia recibida anteriormente en la que se decía que los cuerpos de ejército alemanes que habían sido cercados por los rusos, han logrado, después de tremenda lucha, romper el cerco formado por los moscovitas, sufriendo importantes pérdidas.

Príncipe muerto. También parece confirmarse que el príncipe de Hohelobe que estuvo como agregado militar de la embajada austríaca en Petersburgo, ha sido muerto en uno de los últimos combates en Cracovia.

PRETORIA

De Wet detenido

Ha sido publicada oficialmente la detección del cabecilla de Wet.

LISBOA

Expedición portuguesa

Han marchado a Angola nuevos contingentes de distintas armas.

Folleto de EL LIBERAL

EL COCHE NUMERO 13

Sensacional novela de Xasien de Montepin

Cotillas

Mejoras

Pronto tendremos el gusto de saludar en esta a don Juan de Dios Pérez López y señora, de Murcia, que con objeto de presentar los trabajos que está haciendo en ésta para instalar un motor para extraer aguas y destinarlas al riego de una gran extensión de terreno de secano, que ha comprado en este campo; a la vez agregar dos o tres pares de piedras de moler cereales y cáscara de pimiento, artículos que constituyen la mayor riqueza de esta localidad.

También es grande el beneficio de la instalación, porque para poner en condiciones aptas para el riego esa gran extensión de terreno es necesario un centenar de obreros, que ganando honradamente su jornal podrán calmar alguna tanta la crisis que les cerca.

Solo deseamos todas que el señor Pérez López no desmaye en su empresa, sino que ponga en juego su valor, por lo cual este pueblo estará reconocido al favor que le dispensará, y algún día podrá poner de relieve su agradecimiento. ¿Veremos nuestros deseos cumplidos?

Herido

El día 30 del pasado mes de Noviembre llegó a esta procedente del vecino pueblo de Albama, Andrés Contreras Vicente, natural de Cotillas, con una herida en la cara, producida por un disparo de arma de fuego, que casualmente se le produjo un individuo de aquel pueblo, en la célebre "Venta del Rel" cuyo nombre ignoramos.

Como quiera que esta desgracia ha sido de mediar resentimientos e intención por parte de ambos, lamentamos lo sucedido, deseando al herido un pronto restablecimiento, y al autor solo nos resta decirle que procure en lo sucesivo llevar mejor y más segura el arma defensiva de sus intereses y persona, para evitar nuevos sucesos de esta índole, que afortunadamente no ha causado daño mayor.—2 Diciembre 914.

SECCION FINANCIERA

Per telégrafo. BOLSA. COTIZACIÓN. Madrid 3 (9 a.)

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior, Fin., Próximo, Amortizable, Banco, Editorial España, Editorial España ordinario, Banco de Cartagena, Tabaco.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Francos, Libras.

DE TEATROS

CIRCO

El trabajo que realiza el señor Saiz es prodigioso. El, con su colección de autómatas recorre el mundo entero cautivando a los públicos y obteniendo éxitos y éxitos que son el blasón de la ejecutoria de los grandes artistas.

Bien es verdad que la labor que realiza con sus muñecos es digna de todo encomio. Distráe, hace pasar un rato divertido y no extra es la misión de este teatro que pudiéramos llamar de Guignol.

Dar vida a esos monigotes sabe hacerlo el señor Saiz como nadie y buena prueba de ello fueron las continuas ovaciones que le tributó anoche el público, este público que sabe solazarse y reír con el arte ingenioso y el chiste culto e ingenioso de este ventrílocuo inimitable.

Aun siendo ya conocido de los murcianos este artista-director de un teatro Guignol Ideal, anoche nos manifestó lo mucho, lo muchísimo que ha progresado en su género.

La presentación escénica es de tal punto majestuosa que solo con las grandes compañías son vistas estas decoraciones regias.

El señor Saiz triunfó en buena lid y de día en día el público acudiría más asiduamente al Circo para admirarle y aplaudirle.

Lleno estaba anoche el teatro; pero es seguro que esta noche el público pugnerà por adquirir billetes para esta noche y las sucesivas porque así lo merece el arte prodigioso del ventrílocuo Saiz...

ORTIZ

Con el drama de Zorrilla "Don Juan Tenorio" dió su función de despedida la compañía de Ricardo Calvo.

El público bastante numeroso que asistió a la representación aplaudió una vez más las bizarrías de don Juan, muy bien declamado por el señor Calvo.

Loía Velázquez, guspiísima, para hacerle perder la cabeza al más pacífico don Juan. Fué la angelical doña Inés de Zorrilla.

Los demás artistas contribuyeron al buen conjunto, quedando el público satisfecho de la representación.

Para esta noche se agudiza secciones continuas de cinematógrafo, actuando a la vez Los Juanitos, acróbatas saltadores y las hermanas Teresas, equilibristas, saltadoras olímpicas.

PÁGINAS DE LA GUERRA

GENIO Y FIGURA

En Lille han sido destruidas 800 casas por los alemanes. En Bouley (Francia occidental) el comandante alemán ha impuesto una multa de 200.000 francos, pretextando que los habitantes tiraron contra las tropas. Menos mal que cuando dicen que se ha tirado contra ellos, ya no saquean e incendian. Ahora tienen el régimen de las contribuciones que al menos deja esperanza al desquite.

En Bruselas han condenado los alemanes a cinco y un año de prisión, respectivamente, a dos guardias de orden público que "faltaron", a dos soldados. Además, por vía de costas, han impuesto a la capital una contribución de cinco millones de francos.

LOS ESTUDIANTES BELGAS EN LA GUERRA

En la batalla de Nieuport, cuarenta mil belgas se sostuvieron contra cien mil alemanes, y sufrieron diez mil bajas a cambio de sesenta y cinco mil del enemigo.

En la retirada, que se hizo con un orden admirable, tomó parte el batallón de voluntarios, compuesto principalmente de estudiantes, que defendieron el malecón que servía de paso. De 240 Todos demostraron gran valor y arrojó en esa operación difícilísima, en la que tomaron parte principal.

LAS ZONAS NEUTRALES

Los catalanes y el Gobierno

La obstrucción. Madrid 3.—A las 9 n.

El acuerdo del Consejo de ministros celebrado esta mañana, no agradó a los representantes catalanes, quienes esta tarde en los pasillos del Congreso hacían público su disgusto por el aplazamiento en la presentación a las Cortes del proyecto de zonas neutrales, hasta después de las vacaciones de Navidad.

Algunos representantes catalanes culpaban de este aplazamiento a sus compañeros, por obstruir de una manera solapada la discusión de los presupuestos, implorando que éstos se aprobaran y decían que tal vez estuviese también discutido y aprobado el proyecto de zonas neutrales.

También se decía en el Congreso que los comisionados catalanes acompañados de los representantes en Cortes, cumplimentarían hoy al rey para interesarle en favor de sus deseos.

Según parece salieron de la entrevista muy disgustados porque el rey les dijo, conociendo en esto con el acuerdo del Consejo de ministros, que lo primero es aprobar los presupuestos para legalizar la situación económica y después tratar lo demás.

Los catalanes se hallan divididos respecto a su actitud acerca de la conducta del Gobierno.

Esta tarde se reunieron para cambiar impresiones sobre la mala situación en que se halla el asunto.

Aunque otra cosa digan, lo cierto es que acordaron hacer obstrucción de una manera descarada a los presupuestos que quedan por aprobar, como lo prueba el que Miró al comenzar esta tarde su discurso sobre el presupuesto de Fomento anunciara que consumiría todas las horas que quedaban de sesión porque tenía mucho que decir.

El disgusto de los catalanes le agravan las noticias que se reciben de las regiones de Aragón y de la Rioja, mostrándose ambas dispuestas a impedir a todo trance la aprobación de la zona neutra para Barcelona, considerando que les perjudicaría muchísimo sus intereses.

Resumiendo: que el asunto no aparece tan mollat como los catalanes se lo prometían cuando los comisionados vinieron a Madrid.

La mayoría de los catalanes se reunieron, además de en el Congreso, en el Hotel Ritz, donde, demolió la tendencia de combatir al Gobierno por todos los medios que estuvieron a su alcance.

Además de obstruccionar todos los proyectos en las Cortes, se acordó que en la sesión de mañana promueva Cambó un debate en el Congreso encaminado a discutir toda la política seguida por el Gobierno desde antes de que estallase la guerra, para deducir consecuencias.

Nota oficial

De la reunión del Congreso, todos los diputados catalanes y comisionados de Barcelona facilitaron una nota oficial diciendo que se reunieron para tratar de la línea de conducta que seguirán en

vista de la nota oficiosa del Consejo de ministros celebrado hoy.

Acordaron promover un gran debate para dar ocasión al Gobierno a aclarar el contenido de dicha nota oficiosa y el alcance de los acuerdos adoptados en el Consejo en relación con los proyectos de zonas y demás proyectos que integran el pensamiento económico social del Gobierno en las presentes circunstancias.

A este efecto los representantes de los distintos grupos de la Cámara se entrevistaron con Dato para envolver oportunas interpelecciones sobre el Ayuntamiento, la Diputación y las sociedades económicas.

Permanecerán en Madrid a la expectativa del resultado del debate.

Cumplido el acuerdo Cambó conferenciará esta noche con Dato y mañana volverán a reunirse todos para conocer la entrevista.

Además Sadó y Rusñol visitaron a última hora a Mauro, único jefe de minoría que no vieron, por hallarse enferma su esposa.

Reunión de senadores

Mañana se reunirán en el Senado los senadores por la provincia de Albacete, Avila, Cáceres, Ciudad Real, Palencia, Salamanca, Valladolid, Zamora y alguna otra región, para adoptar acuerdos en relación con el propósito de establecer zonas neutrales.

Los diputados asturianos y las Cámaras de Comercio.

Los diputados asturianos han consultado a las Cámaras de Comercio y los organismos de la región asturiana sobre el problema de las zonas neutrales.

Tan pronto reciban las conclusiones de unas y otros se reunirán para acordar los medios que han de poner en práctica a fin de defenderlas.

HOSPITAL

Ayer tarde ingresó en este benéfico establecimiento José María Jiménez, que presentaba heridas en los dedos anular, índice y medio de la mano izquierda y otra en la cara del mismo lado.

Su estado es grave. Manifestó que las heridas se las había causado al explotarle una cápsula.

También fué curado en el día de ayer Manuel Santiago, de una herida coagulada en la cabeza por el choque de un proyectil, producida en riña entre otros.

CORTES

Senado

(SESION DEL DIA 3)

A la hora acostumbrada se abre la sesión entrándose en la orden del día.

Se acepta una proposición de García Molinas concediendo ciertos beneficios a las empresas individuales y colectivas, nacionales y extranjeras que construyan en España edificios propios para la instalación explotación de hoteles.

Se nota defaltivamente la ley concediendo la amnistía.

Brevemente discutido el proyecto sobre sales potásicas, se aprueba también. Dato lee los proyectos de ley señalando la especialidad en que incurrirán las autoridades que detengan a los notarios que ejerciten el cargo durante las elecciones y otro creando el registro de la Propiedad en Looz (Canarias).

Se aprueba el proyecto reduciendo el tiempo de efectividad que se exige para el ascenso al empleo inmediato a los segundos tenientes de la escala de reserva retribuida del ejército y regulando el ascenso de los primeros tenientes de las mismas escalas con arreglo a los años de servicio.

Se levanta la sesión.

Congreso

(SESION DEL DIA 3)

Preside Besado. Después de aprobada el acta continúa la interpelección sobre salubridad e higiene de Madrid Nicolau habla de las aguas del Lozoya elogiándolas.

Soriano pregunta al Gobierno en que situación se encuentran los españoles que residen en Méjico y El Brasil.

También pregunta qué hay sobre la muerte de varios españoles a bordo de un buque alemán.

Añade que por qué razones se ha prohibido por deseo del obispo de Huesca la representación de la zarzuela "Las Pecedoras".

Sánchez Guerra dice que el gobernador no ha prohibido la representación. Lo ocurrido, dice, fué que los abonaos pidieron que no se representara.

Ya he telegrafiado al gobernador para que no se preste a esas prohibiciones. Lema explica las revueltas ocurridas en Méjico donde sufrieron mucho los intereses españoles.

Refiere las reclamaciones que ha formulado el Gobierno español que tropiezan con extraordinarias dificultades por la perturbación de aquel país.

Soriano da las gracias a ambos ministros por sus explicaciones.

Díez Caneja en un ardoroso discurso pide protección para los españoles residentes en Méjico.

Pide que se haga cuanto sea posible por aquellos compatriotas.

Lema ofrece atender su ruego. Santa Cruz pide que en cada uno de los bandos mejicanos haya un representante español.

Orden del día. Se discute el presupuesto de Fomento.

Fosfobiol

El mejor tónico reconstituyente conocido por la Ciencia Médica. CURACIÓN SEGURA de los CATARROS CRÓNICOS, ANEMIA, NEURASTENIA y RAQUITISMO. DA VIGOR, PESO y APETITO. FRASCO, 4 PESETAS. PÍDASE EN FARMACIA

Miró combate extensamente el artículo.

La construcción de carreteras más que a necesidades verdaderas obedecen a la influencia política.

Ello hace imposible las reparaciones; pues las asignaciones se destinan a construcciones innecesarias.

Le contesta Calderón.

Interviene Bertrán y Musitu, también muy extensamente.

Al rectificar Miró obstrucciona al Gobierno.

Interviene Rahola diciendo que el mal estado de las carreteras es causa del atraso de España.

Se suspende la discusión.

Se proclaman diputados a Javier Barres y Romero por Santa Cruz de Tenerife y a Soto Reguera por Viveiro.

Pasa el Congreso a reunirse en sesión secreta.

La Mesa del Senado

Sanción de leyes. Madrid 3.—A las 10 n.

Mañana se reunirá en el Senado la Comisión Mixta de presupuestos para acordar el dictamen relativo al de Marina.

La comisión de presupuestos

El de Marina. Madrid 3.—A las 10 n.

El sábado irá a Palacio la Mesa del Senado a sancionar las leyes últimamente votadas.

MALAGA

Llegada del ministro de Marina. Madrid 4.—A las 2 m.

Ha llegado el ministro de Marina general Miranda.

Esperaban en la estación al ministro todas las autoridades, comisiones del ejército y corporaciones civiles.

Aguardaban también toda la oficialidad de los cruceros "Reina Regente" y "Almirante Lobo", más la de todos los torpederos que se encuentran en el puerto.

Rindió los honores una compañía del regimiento de Pavia con bandera y música.

El general Miranda conferenció brevemente con el gobernador y el comandante del "Regente" marchando enseguida al hotel en que se hospeda.

El ministro de Marina, permanecerá aquí siete días.

Las subsistencias

Agitación obrera. Madrid 4 (2 m.)

En los centros obreros nótese alguna agitación originada por los rumores circulares referentes a que, desde el mes próximo sufrirá aumento de precio los artículos de primera necesidad incluso las carnes.

Este aumento parece es causa de él la gran exportación que se está haciendo de dichos artículos al extranjero especialmente de patatas, garbanzos y ganados.

Las patatas, algunos comerciantes llegan a venderlas a dos reales kilo, encerrando el problema de abaratamiento de los primeros artículos verdadera gravedad.

El Gobierno, seriamente preocupado, piensa adoptar medidas urgentes para evitar se lleve a cabo el aumento de precio, pues de lo contrario puede encontrarse de la noche a la mañana con un conflicto parecido al de Julio último cuando el alza en los precios del pan.

LA GUERRA EUROPEA EN 4.ª PLANA

Doctor MOLINA NINIROLA. Consulta general. Médico - Quirúrgico y especial de OJOS, MATRIZ.

ELECTROTERRAPIA. RAYOS X. S. Nicolás, 9.-MURCIA.

AFORINA

cura rápidamente la Grippe (trancazo, dengue) y Catarros agudos del pecho.—Es un verdadero específico contra la Grippe, dominando rápidamente los más intensos ataques de la misma. Precio del frasco, 1.50 pesetas. De venta: FARMACIA MORENO, Camachos, 26.—Murcia.

PEDRO JARA CARRILLO

BESOS DEL SOL

(POESÍAS) Prólogo de ANTONIO ZOZAYA. EDICIÓN POPULAR: UNA PESETA

De venta en kioscos y librerías

Academia Caballero

Incorporada al Conservatorio de Música y Declamación de Valencia

DIRECTOR M. MASSOTTI — Clases de Solfeo, Piano y Canto. Única Academia en Murcia en la que se cursan los estudios oficiales.—Resultado obtenido en los últimos exámenes, y otorgado por los profesores del Conservatorio de Valencia 35 sobresalientes, 4 notables y 2 buenos.

Esta Academia se ha trasladado por ampliación de local a la plaza de los Apóstoles, 22, entresuelo, junto a la Comandancia Militar.

Nada de bombos ni mentiras

Cura la Herida (QUERRADORAS)

El reputado especialista don Vicente Tortosa (hijo), mediante el nuevo y práctico vendaje, premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene los defectos de que adolecen los vendajes franceses e ingleses, siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar a grandes distancias, evitando la credulidad de los ilusos o incautos a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (herniados), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta años que así lo atestiguan, son la mejor garantía de mis obras. MI CURA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía.

GABINETE DEL AUTOR: Cartagena, Puerta de Murcia, 27, pral.—Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 6.

Publicidad en EL LIBERAL

Servicio de esquelos y anuncios

EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir anuncios y esquelos hasta una hora antes de cerrar sus ediciones.

Los precios de esquelos son muy económicos: desde 5 pesetas en adelante. De los anuncios, desde 50 cts.

A todas horas del día y de la noche se reciben encargos en las oficinas de EL LIBERAL.

EL LIBERAL inserta las esquelos y anuncios en Murcia en todas las ediciones, como las de Cartagena, La Unión, etc., y asimismo en las ediciones de Alicante, sin que los precios de nuestras tarifas se hayan aumentado.

EL LIBERAL es el único periódico, en Murcia, que merced a su gran circulación, y a sus ediciones especiales, en pocas horas avisa al público de una defunción, evitando las participaciones particulares y otros gastos que llevan consigo esta clase de notificaciones.

EL LIBERAL es el periódico de mayor circulación en Murcia y en la región.

Los anuncios y esquelos urgentes, pueden enviarse por teléfono o telégrafo, dirigiéndose a nuestros corresponsales en la región, quienes se encargarán de transmitir el servicio.

Precio especial de las esquelos en Murcia PARA LOS SUSCRIPTORES

A una columna, pesetas 5

A dos " según tamaño 7.50, 10 y 15

A tres " " " 20 y 40

A cuatro columnas 40

A cinco " " " 60

Media y una planas: precios convencionales.

ESPECTACULOS

TEATRO CIRCO VILLAR.—Secciones cinematográficas de 6 de la tarde y 9.30 de la noche, todos los días.

En todas las secciones tomará parte el excepcional artista, señor Saiz.

TEATRO ORTIZ.—Para hoy dos grandiosos debuts, los fenomenales acróbatas, «Los Juanitos», y las equilibristas saltadoras «Hermanas Teresas».

Precios baratísimos: Butaca, 0.30 pesetas.—General, 0.15 id.—Los impuestos a cargo de la Empresa.

A las seis y nueve en punto.

Imp. de EL LIBERAL, Crédito Público,

Vapores Correos Franceses

de la Société Generale de Transports Maritimes à Vapeur
Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes...

FORMOSA

Saldrá de ALMERIA el 12 de DICIEMBRE de 1914, para SANTOS, y BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase...

Las Cámaras de primera y segunda de esta línea están montadas con todo el lujo y las comodidades que regulan los adelantos modernos...

Para más informes: Sea Censagatarios
HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.)

Señalador del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

VENTA de 12.000 pies de vidios americanos, clase superior, y 1.000 albaricoqueros...

AMA de oria.—Para su casa, de 27 años y lecho de cuatro meses...

AMA de oria.—Primera, de 20 años, lecho de quin e días...

AMA de oria.—Para su casa, de 23 años y lecho de dos meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 21 años, lecho de siete meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa de los padres, de 30 años de edad y lecho de quince días...

AMA de oria.—Para su casa de los padres, de 20 años, lecho de seis meses...

AMA de oria.—Para su casa de los padres, de 20 años de edad, lecho de nueve meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 20 años de edad, lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

A pesar de la guerra

hemos podido recibir algunos grandes envíos del Extranjero, conteniendo LAS ULTIMAS NOVEDADES en artículos para

Regalos

Magníficos Centros de Mesa, desde 4 pesetas. Servicios para agua, licor, té, almuerzo, etc., etc.

PORCELANAS ARTISTICAS en Flores, Polveras, Juegos de Reloj y Escritorios, etc.

VAJILLAS DE PORCELANA INGLESA, alta novedad, así como Juegos de Lavabo, Café y Postre.

RELOJES DE BOLSILLO y pulsera para Señoras y Caballeros a precios nunca conocidos.

ENORMES SURTIDOS EN BISUTERIA, Pendientes, Sortijas, Pulseras, Imperdibles, Cadenas, Collares de Perlas macizas y de piedras, Horquillas novedad, etc., etc.

En regalos para la Purísima encontrará usted el mejor surtido en Murcia y ahorrará dinero.

Bazar Perry

Platería 42 y 44 ENTRADA LIBRE PRECIO FIJO

Guía de EL LIBERAL

Naranjeros

Se vende una partida de papel de seda en buenas condiciones. Razón: Principio Alfonso, 49.

SE VENDE una máquina de coser...

una máquina de hacer caramelo...

Barrio del Carmen, calle de Gracia, 6.

Agencia Martínez

Servicio de sacuques por mañana y tarde...

En Alicante: Isabel II, 4. En Elche: San Jaime, 4.

En Torrevieja: Rda. 12. En Orihuela: Sta. Lucia, 13.

En Murcia: Sociedad, 5. En Cartagena: Duque, 25.

En Valencia: Lobo, 3. En Madrid: Pta. Atocha, 6.

En Barcelona: Parque, 1.

AMA de oria.—Para su casa, de 21 años de edad, lecho de veinte días...

AMA de oria.—Para su casa, de 26 años, lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa de los padres, de 26 años, lecho de tres meses...

AMA de oria.—Para su casa de los padres, de 23 días...

AMA de oria.—Para su casa, de 20 años, lecho de cuatro meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

AMA de oria.—Para su casa o la de los padres, de 24 años y lecho de cinco meses...

Emulsión Marfil al Guayacol

de Aceite puro de Hígado de Bacalao con hidrógeno de calcio, de sosa y guayacol

PREMIADA EN LAS EXPOSICIONES DE ALEXANDRIA Y DEL TRIBUNAL DE BARCELONA, CON EL GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION...

Depósito Central Laboratorio químico farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO, sucesor de M. González Marfil. MÁLAGA.

En venta en todas las farmacias de España y América. (Analizada y aprobada por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires (Rep. Argentina).)

La Moda Práctica

Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para toda casa bien constituida...

Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños...

Sus patrones cortados y trazados, la multitud de modelos de labores artísticas, sus regalos trimestrales...

En Murcia: Tres meses, 1,50 pesetas. Provincias: Tres meses, 2,25 pesetas; seis meses, 4,50 pesetas; un año, 9 pesetas.

Cada trimestre publica 13 números, uno cada miércoles

Oficinas: Credito Público, núm. 1. MURCIA

PÍDASE NUMERO DE MUESTRA

Número suelto: 20 céntimos

VIGOBOSINA AGUIRRE

CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS

Formulas Arrhenius, Baccina, Tirosool y Bismuto de Tell.

5 PESETAS FRASCO

De venta en la Farmacia del Sr. Llorens, en Murcia. — D. Federico Gomez Mayor, 25 y 26, en Alicante; y en todas las principales de España.

Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1915

EN RÚSTICA 1,50 ptas.

REGALO DE 1.000 décimos de la lotería de Julio de 1915...

Un tomo de cerca de 500 páginas. = 1.000 grabados en negro y color.

En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

En la imprenta

de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos a precios reducidos.

EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esquemas hasta una hora antes de cerrar su edición.

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Servei

MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72. ALICANTE: San Fernando 50. Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motoциcletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío...

FOLLETIN DE "EL LIBERAL," (5)

XAVIER DE MONTEPIN

EL COCHE NUMERO 13

existencia el crimen que no había cometido, porque Pablo Leroyer era inocente.

IV

—¿Dices que Pablo Leroyer era inocente?— preguntó el ex notario.

—Sí.

—¿Dá veras?

—Como que yo fui cómplice del crimen por el cual fué condenado.

—Y en el cual intervinieron un hombre y una mujer... ¿no es verdad?

—Sí, la que me dió a beber el veneno, bajo pretexto de prestarme fuerzas, cuando ponía en mis manos el cuchillo.

—¿Qué trazas tenía la mujer?

—Morena, de regular estatura, semblante agraciado, hermosa cabellera y ojos grandes y expresivos; pero su fisonomía revelaba una gran malignidad.

—¿Tenía el cabello de un negro azulado, eh?

—Sí.

—El hecho sucedió en 1837, hace veinte años.

—¿En el mes de Septiembre?

—Sí.

—¿El día 24?

—El día 24, a las once de la noche.

—¡Ah! ¿Cómo lo recuerdas!—murmuró Juan Jueves hondamente afectado.

—Tu te reunistes con el hombre en la plaza de la Concordia.

Juan manifestó con un gesto su estupefacción, y exclamó:

—¿Díabolo! ¿Cómo lo sabes?

—Porque fui yo—continuó Pluma de Ganso— quien escribió la carta en la cual se citaba al médico en dicha plaza.

—Entonces—dijo Juan Jueves cogiendo con violencia del brazo a Raul Brisson—¿tú conoces al hombre y a la mujer?

—Al hombre no... he visto a la mujer una sola vez cuando me pidió la carta. Diez luses me dió por mi trabajo. Si hubiera conocido los propósitos que la animaban al escribirle, la hubiera pedido velante.

—¿No se te ocurrió seguirla?

El ex notario sacudió la cabeza en sentido negativo.

—¿Pero al menos conocerás el nombre de la persona cuya letra y firma imitaste?

—Firmé con iniciales.

—¿Las recuerdas?

—Sí. Todavía me parece que las estoy viendo.

—¿Y eran?

—Duque S. de la T. V.

—¿Un duque nada menos? ¿Se trataba de ha-

cer desaparecer el hijo de un duque con el fin de heredar su fortuna?

—Por sabido se calla. ¿Y tú acabaste con el chico?

—No.

—¡Ah!

—Maté al hombre... iba a ahogar al niño; pero tuve remordimientos: sentí piedad, no sé de qué...; ahora no se trata de eso. Lo importante es averiguar el sentido de las iniciales.

—¿No has procurado conocer el nombre que ocultaban?

—Sí.

—¿Y lo has conseguido?

—Sí; merced al "Blasónico".

—¿Al "Blasónico"? No le conozco. ¿Qué es eso?

—Una especie de "Almanaque Boletín" de la nobleza y de los grandes títulos.

—¿Y cuál es el nombre que corresponde a las iniciales?

—El duque Segismundo de La Tour de Vandieu. Descubrí el enigma al siguiente día de la muerte del duque.

—¿Murió asesinado?

—No, en desahío.

—Entonces... no lo comprendo.

—Pero yo, como notario que he sido, lo entiendo muy bien. El niño era hijo del duque. Este tenía un hermano; el niño era un obstáculo para la herencia; pero muerto el duque, y el niño también, entraba en posesión de toda la fortuna el último de los Lo Tour Vandieu.

—Y el último debió ser el prójimo, que después de haberse valido de mí para hallar expedi-

to el camino, encargó a su querida que me envenenara.

—Te equivocas. Ni él ni su querida, tal vez. Servidores suyos, quizás, y a buena cuenta.

—¡Ah, daría algo por saber! ¿Acaso no es posible?

—¡No ha de ser!—exclamó Cuatro-Hilos, que hasta entonces no había figurado como actor en el asunto.— Me parece que hemos descubierto un filón de oro, una verdadera mina.

—Hace tiempo que creo lo mismo—contestó Pluma de Ganso—. El filón existe. Lo difícil es explotarle.

—¿Por qué?

—Porque no encuentro manera de introducirlos en el gran mundo.

—¡Bah! Será suficiente para ello que Juan Jueves cuide algo más de su tocado y se vista con elegancia. Hecho esto, nada más fácil que introducirse bajo un pretexto cualquiera en casa del duque de La Tour Vandieu, y averiguar si es la misma persona que conocí en Neully.

—No hace falta entrar en su casa para saber si es el mismo—respondió Juan Jueves—sobre que mi timidez natural sería un inconveniente. Basta con saber dónde vive. Rondaré la casa y tengo la seguridad de reconocerle.

—No es mala idea—dijo Raul—. Compruébala la identidad, nuestro compañero podrá presentarse de frente, pronunciar su nombre, dado caso que el hombre de Neully sepa cuál es...

—El y la mujer lo saben. Yo les conté mi historia y la de mi apodo Juan Jueves. Pero no es a

el principalmente a quien quisiera hallar, sino a la mujer.

—Ella vendrá tras él.

—Notario—preguntó Cuatro-Hilos—¿te acuerdas palabra por palabra, del contenido de la carta que escribiste al médico de la aldea.

—Recuerdo el lugar de la cita nada más.

—¿Pero nada más se decía en el papel?

—No lo sé.

—¿Qué lástima.

—¿Por qué, si tengo la carta?

—¿Sí?...

—La copia... Soy hombre prevenido, y nunca dejé de copiar, para mi archivo, todos los documentos cuya falsificación se me encomendaba. Esa carta formaba parte de mi archivo.

—¿Y qué ha sido de ella?

—Está intervenida.

—¿Qué significa eso?

—Qué está empeñada.

—¿Desde cuándo?

—Hace cinco años. Lo mismo que otros papeles, que ocupan tres maletas.

—¿Y en poder de quién están?

—En poder del propietario de la casa cuyo inquilinato no pude satisfacer. Es un gran pesar a pesar de todo.

—¿Dónde habita?</